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Összefoglalás: A kivi (Actinidia chinensis Planch. var. deliciosa (A. Chev.) A. Chev.) két kivadult 
egyedét mutattuk ki Pécsett, városi környezetben. Mindkét tő téglafalak lábazatánál, ereszcsa-
tornák kifolyóinál lévő repedésekben, zöldséges árudák bejáratának közelében fordult elő a város 
különböző pontjain. A gyakori visszavágás ellenére a 2019-ben elsőként megtalált példány mind-
en évben erőteljes vegetatív hajtásokat fejlesztett. Virágos hajtások hiányában az egyedeket veg-
etatív bélyegek (a levél alakja, valamint a szár és a levelek szőrözöttsége minőségi és mennyiségi 
jellemzői) alapján határoztuk meg. A család és a Magyarországon ültetett Actinidia fajok elsősorban 
vegetatív bélyegekre alapozott határozókulcsát is elkészítettük. A kivi fajok további lehetséges 
előfordulásának és meghonosodásának esélyeit a hazai és európai tapasztalatok alapján tárgyaljuk.
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Planch. var. deliciosa (A. Chev.) A. Chev.) első szubspontán előfordulása Magyarországon. Bot. 
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Bevezetés

A hazánkban ültetett gyömölcsfélék jelentős része nem vagy kérdéses ősho-
nos eleme a fl órának (Bartha 2020), termesztésük révén azonban gyakran ki-
vadulnak, sőt, meg is honosodnak (pl. Cormus domestica (L.) Spach, Ficus carica 
L.) (Balogh et al. 2004, Bartha 2020, Wirth et al. 2020a). A kereskedelmi 
forgalomba kerülő idegenhonos fajok a hazai fl óra gazdagságának növekedésére 
napjainkban is hatással vannak (Wirth et al. 2020b): egy részük meghonosod-
hat, olykor özönfajjá is válhat. Kiemelten fontos az első egyedek megjelenésének 
pontos detektálása (Serviss et al. 2012) az utóbbi folyamattal kapcsolatos elmé-
letek, mint pl. a tízes szabály (Williamson és Fitter 1996) igazolása, és a gya-
korlat, pl. az invázió kockázatbecslése szempontjából.
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A 20. század utolsó harmadában a kivi az egész világon ismertté vált (Kaspa-
rek 2003), de Magyarországon csak a század utolsó évtizedeiben került piacra. 
Napjainkban már nagy tömegben fogyasztott, kerti termesztésbe is vont gyü-
mölcsként ismerjük (http1). Európában 5–10 fajt (Kasperek 2003), míg Magyar-
országon ezek közül csupán négyet termesztenek (Bartha 2020). Hazai termesz-
tésből, áruházláncok polcain igen ritkán értékesítik (pl. a Zala megyei Becsehely 
kiterjedt ültetvényeiről származó gyümölcsöket), kisebb mennyiségben, ősterme-
lői piacokon azonban egyre gyakrabban találkozhatunk kivivel (http1).

Az Actinidia Lindley genus 40–60, Kelet- és Dél-Ázsiában honos fajt fog-
lal magába (Kasparek 2003, (http2)). Korábban négy szekcióját különítették el 
(Liang 1984), azonban e morfológiára alapozott rendszerezés nincs összhang-
ban a legújabb fi logenetikai vizsgálatok eredményeivel (Testolin és Ferguson 
1997, Li et al. 2007, Huang 2016, Weihong et al. 2018).

Az Actinidia fajok fás szárú, lombhullató kúszónövények. Hajtásaik ko-
paszak vagy szőrösek, utóbbi esetben egyszerű- vagy csillagszőrökkel fedettek. 
A rügyek a levélnyél besüppedt aljába rejtőznek vagy szabadok. A levelek vál-
takozók, egyszerűek, általában fogas szélűek és hosszú levélnyelűek. A növény-
ben megtalálható rafi d kristályokat tartalmazó sejtek a kivi egyik jellegzetességei 
közé tartoznak. A levélhónalji virágok néha magányosak vagy sokvirágú füzérbe 
tömörülnek, gyakrabban néhány tagú bogas virágzatot alkotnak. A vékony szir-
mok fehérek, sárgák vagy rózsásak, kehelyszerűek. Bogyótermése kopasz vagy 
néha szőrös, de paraszemölcsöktől pettyes is lehet (Ferguson 1984, Huang 
2016). A nemzetség tagjai, ahogy a termesztésbe vont változatok is, általában 
funkcionálisan kétlakiak. A megfelelő megporzáshoz 5–6 nőivarú egyed mellé 
egy hímivarú tövet kell telepíteni. Magánkertekben a megporzás sikerének növe-
lése és egyszerűsítése érdekében az egyivarú hajtásokat gyakran a másik nem tö-
vére oltják. A ‘Jenny’ névre hallgató A. chinensis var. deliciosa kultúrváltozat, mint 
kétivarú és önmegporzó növény, már megoldást kínál a funkcionális kétlakiság-
ból eredő reprodukciós problémára (http2).

Az intraspecifi kus ploidia szintek a kiviknél igen változékonyak, ami a nö-
vény megjelenésében is jelentős különbségeket eredményezhet, pl. a levélmorfo-
lógiában (Ferguson és Huang 2007, Kataoka et al. 2010). Az azonos ploidia 
szintű, átfedő areájú fajok termékeny hibrideket is képezhetnek, ezzel is nehe-
zítve a taxonok morfológiai alapú elkülönítését (Ferguson és Huang 2007, 
Asakura és Hoshino 2018). Részben ennek is köszönhető, hogy a kivi taxonok 
rendszertani megítélése nem egységes.

A két legismertebb taxont, az A. deliciosa-t és az A. chinensis-t például külön fa-
jokként (Kasperek 2003, Ferguson és Huang 2007), illetve a deliciosa faj válto-
zataiként is említik a szakirodalomban (Wu et al. 2007, Huang 2016). Mindezektől 
függetlenül, a hagyományos infragenetikus osztályozásnak megfelelően a fent emlí-
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tett fajok és/vagy változatok mind a Stellatae Li szekcióba, a csillagszőrös levelű és 
vesszőjű fajok közé tartoznak, lombhullató, elfásodó hajtású, akár 50 évnél is hosz-
szabb ideig élő, Kínában őshonos, de Európában is termesztett liánok (Kasperek 
2003, Wu et al. 2007, Huang 2016). A fenti két taxon fi atal vesszei molyhosak, 
hosszú érdesszőrösek, vagy sűrűn bozontos-serteszőrösek. A levelek váltakozó ál-
lásúak, alakjuk az oválistól a csaknem kerekdedig variál, szíves vállúak és csúcso-
sak, 6–17 cm hosszúak és 7–15 cm szélesek, papírszerűen vékonyak, fonákjukon 
csillagszőrösek, színükön fi atalon szőrösek és kifejletten csaknem teljesen lecsu-
paszodók. Szegélyük a levélszélen túlfutó erek miatt fogacskás, valamint fi noman 
sertés-fűrészes. E funkcionális kétlaki fajok egyedeinek nemét az először 4–5 éves 
korban megjelenő virágok morfológiája alapján lehet megállapítani. Nagyon való-
színű, hogy az A. deliciosa az A. chinensis közvetlen leszármazottja (Testolin és 
Ferguson 1997). Nagyfokú hasonlóságuk miatt (Wu et al. 2007) az A. deliciosa-t 
rendszerint a diploid vagy tetraploid A. chinensis egy változataként kezelik (A. 
chinensis Planch. var. hispida Liang, A. chinensis var. deliciosa (A. Chev.) A. Chev.). 
A molekuláris adatok viszont azt sugallják, hogy az A. deliciosa az A. chinensis egyik 
alfajaként értelmezhető (Weihong et al. 2018). Mindenesetre, a fő vegetatív mor-
fológiai különbség a két taxon között a szőrözöttség minősége és mennyisége: az A. 
c. var. deliciosa esetében az egyszerű szőrök csaknem mindegyike egyenlő hosszúsá-
gú és a fi atal vessző szőrei többnyire maradók, míg az A. c. var. chinensis-nél emel-
lett rövidebb és többnyire világosabb egyszerű szőröket is bőven találunk, a kifejlett 
vesszők pedig általában lekopaszodók. Kasperek (2003) vizsgálatai alapján az A. 
c. var. deliciosa esetében az egyszerű szőrök hossza a fi atal hajtás csúcsán megegye-
zik a szár átmérőjével, míg az A. c. var. chinensis-nél e szőrök a fi atal hajtás átmérő-
jénél rövidebbek. Emellett a var. deliciosa-nál a levelek széles tojásdadok vagy for-
dított tojásdadok, az áttelelő rügyek mélyen a kéregbe süppedtek, szemben a var. 
chinensis-nél tapasztalható széles tojásdad, de kicsípett vagy levágott csúcsú levelek-
kel és a felszínhez simuló, kéregbe nem süppedt áttelelő rügyekkel (Huang 2016).

Egy másik, kertészeti és gyümölcstermesztési szempontból hazánkban is je-
lentős szekció a Leiocarpae (Dunn) Li. Ez utóbbiak a Stellatae szekció tagjaitól 
abban különböznek, hogy a Leiocarpae taxonok szára és levelei csupaszok, és a 
termései nem paraszemölcsösek, vagyis petty nélküliek (Ferguson 1984). Jobb 
fagytűrésüknek és rövidebb termésérési ciklusuknak köszönhetően az ide tar-
tozó A. arguta és A. kolomikta areái északabbra nyúlnak, mint az A. chinensis-é 
(Asakura és Hoshino 2018, Huang és Liu 2014, Kataoka et al. 2010). 
Jelenleg e két fajt leginkább magán- és botanikus kertekben, elsősorban dísznö-
vényként ültetik hazánkban.

Az utóbbi években számos publikáció jelent meg vegetatív állapotban lévő, 
Actinidia deliciosa-ként azonosított egyedek alkalmi megtelepedéséről Európa kü-
lönböző országaiban, pl. Ausztriában, Belgiumban, Angliában, Németországban 
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és Olaszországban (Kasperek 2003, Stöhr et al. 2007, 2009, Pilsl et al. 2008, 
Leonhartsberger 2015, (http3)). Magyarország idegenhonos, nem invázi-
ós fa- és cserjefajainak fehér listáján ugyan négy Actinidia faj szerepel (Bartha 
2020), de egyik sem kivadultként, hanem mint termesztett faj kerül említésre.

Munkánkban röviden jellemezzük a magyarországi kivadult kivi egyedek 
termőhelyeit, legnagyobb méreteit, fenológiai állapotát, illetve az inváziós státu-
szukat is meghatározzuk. Emellett az Actinidiaceae Gilg et Werderm család, va-
lamint a Magyarország nem inváziós idegenhonos fa- és cserjefajainak fehér lis-
táján (Bartha 2020) szereplő kivi taxonok határozókulcsát is beillesztjük az Új 
magyar füvészkönyv (Király 2009) megfelelő részeibe.

Anyag és módszer

A városi fl órakutatás keretében 2019 és 2021 között a fuganövényzetet és a 
kőfalak fl óráját vizsgáltuk (Wirth et al. 2020a, b). A felméréseket évenként leg-
alább egyszer végeztük, amely során a növényekről és élőhelyeikről fotódoku-
mentációt is készítettünk. A megtalált kivi növények legnagyobb magasságát az 
egyedek töve és a hajtás vertikális értelemben vett csúcsa közötti (függőleges) tá-
volsággal, míg a szélességét a horizontális értelemben vett legszélső csúcsok köz-
ti (vízszintes) távolsággal azonosítottuk, majd ezeket minden alkalommal cm-es 
pontossággal mértük meg, ill. fenológiai állapotukat is rögzítettük. A növények 
tövének vastagodását a gyakori és eltérő magasságban végzett visszavágások mi-
att nem tudtuk követni. A termőhelyen a kivi egyedek 1 méter sugarú körzetén be-
lül (gyakorlatilag a fal tövében) található edényes növényeket minden alkalommal 
listáztuk. Az ennél távolabb eső növények vízellátottság szempontjából már jelen-
tősen különböző (általában szárazabb) körülmények között élnek. A kísérő fajok 
meghatározásánál Király (2009) munkájára támaszkodtunk. A begyűjtött kivi 
hajtásdarabokat a Pécsi Tudományegyetem Herbáriumában (JPU) helyeztük el.

Pécsi piacokon árusító őstermelőknél is érdeklődtünk a térségben termesz-
tett kivi fajták helyi igényeiről, növekedési és szaporodási hajlamáról.

A mikroszkópos felvételeket a Pécsi Tudományegyetem Természettudomá-
nyi Kar Biológiai Intézetének Leica DMS1000 digitális mikroszkópjával készí-
tettük.

Mivel az Európában kivadult Actinidia fajokat eddig kizárólag vegetatív ál-
lapotban találták, s várhatóan nálunk is ez lesz jellemző, ezért az Új magyar fü-
vészkönyvhöz (Király 2009) igazított hazai kulcsok elkészítésekor elsősorban 
a virágtalan hajtásra jellemző bélyegekre koncentráltunk (Kasperek 2003, Wu 
et al. 2007).

A fl óratérképezési egységek kódjait a Magyarországi Flóratérképezési Prog-
ramban szereplő formátumnak megfelelően adtuk meg (Bartha et al. 2015).
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Eredmények

A kivadult Actinidia egyedek elterjedési adatai

Magyarország, Baranya megye

1. lelőhely: Pécs (Uránváros) [9975/1], Ybl Miklós utca 12. (É: 46,064715°, 
K: 18,197869°, 125 m tszf. m.). A tömbház északi oldalának lábazatánál, a fal 
és a járda közötti repedésben, egy ereszcsatorna kifolyócsonkja alatt, egy zöld-
ség-gyümölcs részleggel is rendelkező áruház rakodóterületének szélén, egyet-
len tő (max. magasság: 180 cm, max. szélesség: 250 cm), 2019.09.20., Csiky J. 
(1A ábra). Egy méteres körzeten belül található kísérő taxonok: Platanus cf. 
hybrida, Sonchus oleraceus, Stellaria media agg., Taraxacum sect. Ruderalia. Csiky 
J. által felmérve: 2019.09.20., 2020.02.06., 2020.03.02., 2020.05.21., 2020.07.23, 
2020.09.05., 2020.10.09., 2021.07.12., 2021.09.15., 2021.11.20.

2. lelőhely: Pécs (Ispitaalja) [9975/1], Nagyvárad utca 9. (É: 46,069139°, 
K: 18,218634°, 124 m tszf. m.). Egy tömbház lábazatának ÉK-i sarkán lévő re-
pedésben, az ereszcsatorna kifolyócsonkja alatt, a zöldséges áruda bejárata mel-
lett, egyetlen tő (max. magasság 60 cm, max. szélesség 50 cm). 2020.08.23., Wirth 
T. (1B ábra). Egy méteres körzeten belül található kísérő taxonok: Dryopteris 

1. ábra. Az Actinidia chinensis var. deliciosa termőhelyei, A) 1. lelőhely, B) 2. lelőhely (Pécs, Magyar-
ország). Csiky J. (A), illetve Wirth T. (B) felvétele.

Fig. 1. Growing sites of Actinidia chinensis var. deliciosa, A) Location 1, B) Location 2 (Pécs, Hun-
gary). Photos by J. Csiky (A) and T. Wirth (B).
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fi lix-mas, Lycopersicon esculentum, Oxalis corniculata, Plantago major, Poa annua, 
Polygonum aviculare agg., Senecio vulgaris, Taraxacum sect. Ruderalia. Felmérve: 
2020.08.23 (Wirth T.), 2021.09.04. (Csiky J. és ifj . Csiky J.)

A Király (2009) féle családhatározót kiegészítő kulcs

„B” kulcs – Fásszárú növények

11b Kacsok nincsenek. A termés más  ...................................................................................................  12
12a A levelek páratlanul szárnyaltak stb.  .............................................................. Fabaceae (Wisteria)
12b A levelek egyszerűek, tagolatlanok  ................................................................................................  13
13a A levelek jól fejlett pálhakürtővel (ochrea). A virágzat fürt vagy buga, a virágok kétivarúak, 

<1 cm Ø, a virágtakaró egynemű, a porzók száma <10. A termés makkocska  ............................ 
  ......................................................................................................................  Polygonaceae (Fallopia)

13b A levelek pálhátlanok. A virágok egyesével vagy bogas virágzatban, bugában állnak, kéti-
varúak vagy egyivarúak (a növény funkcionális kétlaki), >1 cm Ø, a virágtakaró kétnemű, a 
porzók száma >10. A termés bogyó  ...................................................... Actinidiaceae (Actinidia)

Actinidiaceae (az Ericaceae és Primulaceae között) – küllőfolyondárfélék, 
kivifélék családja

Actinidia Lindl. – Küllőfolyondár, kivi

1a A fi atal vessző kopasz vagy ritkán pelyhes, a levél tojásdad, széles tojásdad vagy kerekded, néha 
keskeny tojásdad, 6–15 × 5–10 cm, hártyás vagy papírszerű, a fonákon nem csillagszőrös, a 
szegély kopasz, élesen fűrészes  .........................................................................................................  2

1b A fi atal vessző molyhos, érdes szőrös vagy sűrűn bozontos, serteszőrös, a levél széles tojásdad, 
széles fordított tojásdad vagy csaknem kerekded, 6–17 × 7–15 cm, papírszerű, a fonákon 
csillagszőrös, a szegély sörtés-fűrészes, fogszerűen kifutó levélerekkel  .....................................  3

2a A hajtásbél fehértől a barnáig, a levél fonáka csupasztól a rozsdás molyhosig változó. A 
magház palack alakú, a virág zöldessárga vagy fehér, a gömbölyded-hosszúkás termés csúcsa 
csőrös  .........................................................................  A. arguta (Siebold et Zucc.) Planch. ex Miq.

2b A hajtásbél barna, a levél fonáka csupasz vagy gyéren szőrös, feltűnő fehér szőrcsomókkal az 
oldalér-zugokban. A magház hengeres, a virág fehér vagy rózsaszín, a tojásdad termés csúcsa 
nem csőrös  ........................................................................  A. kolomikta (Rupr. ex Maxim.) Maxim.

3a A fi atal vessző a fehéren fi noman molyhostól a durván molyhosig változó, később lecsupas-
zodhat, a rajta fejlődő serteszőrök rövidebbek, mint a fi atal hajtáscsúcs átmérője. A termés 
sűrűn molyhos, később lekopaszodó  .......................................  A. chinensis Planch. var. chinensis

3b A fi atal vessző barnás érdes-szőrős vagy rozsdavörös merev serteszőrös, maradó vagy dur-
ván molyhos, később lekopaszodhat, a fi atal hajtáscsúcson fejlődő serteszőrök hossza akkora, 
mint a hajtás átmérője. A termés éretten is ± sűrűn merev szőrös  .................................................  
  ....................................................................  A. chinensis Planch. var. deliciosa (A. Chev.) A. Chev.

A rendelkezésre álló vegetatív bélyegek alapján (2–4. ábra) mindkét, hason-
ló lelőhelyen talált egyed A. c. var. deliciosa-nak tekinthető.
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Pécsett a hajtás áprilisban kezd rügyezni, és egészen késő őszig leveles marad. 
Novembertől márciusig a levelét vesztett növény téli nyugalmi állapotba kerül. 

Annak ellenére, hogy az 1. lelőhely példányát 2019 végén csaknem teljesen 
visszavágták, eddigi leghosszabb és legszélesebb hajtását 2020 júliusában mértük. 
Ennek a hajtásnak a legfelső 20 cm-e augusztusra, a térség legmelegebb és legszá-
razabb időszakában elhervadt. Megtalálásának évében az 1. lelőhelyen élő, alj-
zattól elágazó példány 10 cm-es magasságban 1–1,5 cm átmérőjű fásodott tővel 
rendelkezett, ez a méret 2021-re sem változott lényegesen. A kivadult egyedek a 
megtalálásuk óta ugyan nem fagytak ki, de egyetlen alkalommal sem fejlesztet-
tek virágzatot. Emiatt a megtalált tövek neme morfológiai alapon nem volt meg-
határozható.

2. ábra. A) az Actinidia chinensis var. deliciosa herbáriumi példánya, kihegyesedő, tojásdad levelek-
kel (Pécs, Magyarország, 1. lelőhely, fénykép: Csiky J.), illetve B) kihegyesedő, csaknem kerekded 

levelekkel (Pécs, Magyarország, 2. lelőhely, fénykép: Csiky J.).
Fig. 2. A) herbarium specimen of Actinidia chinensis var. deliciosa, with pointed, ovate leaves (Pécs, 
Hungary, Location 1, photo by J. Csiky), and B) with pointed, suborbicular leaves (Pécs, Hungary, 

Location 2, photo by J. Csiky).
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3. ábra. A) sötétebb zöld levélfelszín serteszőrökkel, és B) világosabb zöld levélfonák csillagszőrökkel 
(lépték: 0,5 mm, Pécs, Magyarország, 1. lelőhely. Csiky J. felvétele)

Fig. 3. A) darker green adaxial side of the leaf with pointed hairs, and B) paler green abaxial side of 
the leaf with stellate hairs (scale bar: 0.5 mm, Pécs, Hungary, Location 1, photo by J. Csiky).

4. ábra. A) rozsdavörös serteszőrök a fi atal hajtás csúcsán, illetve B) idősebb hajtás letöredezett 
serteszőrökkel (lépték: 2 mm, Pécs, Magyarország, 2. lelőhely). Csiky J. felvétele.

Fig. 4. A) ferruginous pointed hairs on the tip of young shoot, and B) older shoot with broken 
pointed hairs (scale bar: 2 mm, Pécs, Hungary, Location 2. Photo by J. Csiky).
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Megvitatás

Bár általános következtetéseket nem vonhatunk le a két pécsi kivadulás 
alapján, de feltételezhető, hogy a kereskedelmi forgalom és az ezzel járó zöld-
hulladék mennyiségének növekedésével a zöldséges árudák és az ereszcsatornák 
kifolyócsonkjai közelében a kivi kivadulásának a valószínűsége hazánk más vá-
rosaiban is megnő. Újabb kivadult tövek településeken kívüli megjelenése az eu-
rópai példákhoz hasonlóan elsősorban kövezett patakpartok, rakpartok környé-
kén várható. Németországi tapasztalatokkal szemben (Kasperek 2003) és egy 
baranyai őstermelő (Kajsza Zoltán ex verb.) véleménye alapján Pécs közelében 
(Szalánta) a kivi spontán csírázása az ültetvényben nem jellemző (a termést faj-
tánként egyidőben, még teljes érés előtt leszüretelik), de a helyben begyűjtött 
termés érett magvaiból, alapos mosás után, in vitro csíráztatással, sekély föld-
ben igen magas arányú kelés érhető el. Az A. c. var. deliciosa magyarországi vi-
szonylatban bőséges csapadékot és magas nyári hőmérsékletet igényel egyszer-
re (Kasperek 2003). Mindezeken túl hazánkban nehezen viseli a tavaszi fagyo-
kat (http1). A fi atal egyedek az első két évben ezért igen komoly utángondozást 
igényelnek (pl. árnyékolás, takarás), de emellett is igen magas arányú a veszte-
ség. Csak az egyedek kis hányada éri meg a 4–5 éves, virágzásra már alkalmas 
kort. A kikelt, funkcionálisan kétlaki, rovarmegporzású növények többsége ál-
talában porzós (http4), így nagy valószínűséggel a megtalált pécsi példányok is 
azok. A kivadulás és meghonosodás esélye tehát meglehetősen alacsony, különö-
sen Magyarországon, ahol a kiviültetvények mérete és száma csekély (http1), és e 
növény napjainkban még a magánkertekben sem túl gyakori.

A kétivarú, önmegporzó kultúrváltozat, az A. c. var. deliciosa (‘Jenny’) termesz-
tése hazai viszonyok között is lehetséges (Kajsza Zoltán ex verb.), s ennek köszön-
hetően kivadulása is elképzelhető. Éppen ezért a faj tartós magyarországi megtele-
pedésének e mesterségesen szelektált változat lehet az egyik legjelentősebb forrása.

A baranyai tapasztalatok alapján (Kajsza Zoltán ex verb.) az A. c. var. deliciosa 
gyökérről is igen jól sarjad. A kivadult kivi tövek nagyon szívósak, az évi többszöri 
visszavágásnak is ellenállnak, s csekély biomasszájuk ellenére, a páréves példányok 
a kőfalak díszítő elemeinek meglazításával akár kisebb károkat is okozhatnak.

A zöldséges árudák közelsége miatt felmerülhet a gyanú, hogy a hazai ki-
vadult A. c. var. deliciosa egyedek import gyümölcsök magjaiból fejlődtek ki, hi-
szen a kivitermesztés Magyarországon csak 2016 óta tette lehetővé, hogy korlá-
tozott mennyiségben (az import 1–2%-át kitevő arányban) hazai gyümölcsök is 
megjelenjenek egy nagyobb áruházlánc polcain (http1). Mivel az első, 2019-ben 
felfedezett kivadulás már visszavágott, elfásodott tővel rendelkezett, így feltéte-
lezhető, hogy már legalább egy éve, 2018-ban megtelepedett. Annak lehetősé-
ge, hogy zalai termésből Pécsett kelt példányról van szó, az elhanyagolhatóan ki-
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csiny valószínűség ellenére sem zárható ki. Annak esélye viszont, hogy hazai ma-
gokból származó kivadulásokkal találkozzunk, a faj magyarországi termesztésé-
nek terjedésével, az ültetvények méretével és az idő múltával folyamatosan nö-
vekszik (http1).

Noha az A. arguta és A. kolomikta jobban tűrik a hazai klímaviszonyokat, az 
import és hazai (nagyüzemi és kerti) termesztésből származó A. chinensis fajták 
spontán megtelepedésének az esélyét gyakoriságuknak köszönhetően továbbra 
is valószínűbbnek véljük. Az A. polygama (Siebold et Zucc.) Maxim. és A. rufa 
(Siebold et Zucc.) Planch ex Miq. ugyan nem szerepelnek a nem inváziós, ide-
genhonos fa- és cserjefajok hazai fehér listáján (Bartha 2020), az A. arguta és A. 
kolomikta fajokhoz hasonló hidegtűrésüknek megfelelően kertjeinkben jó esély-
lyel termeszthetők lennének (Huang és Liu 2014). A sajátos szaporodási tulaj-
donságaiknak köszönhetően (funkcionális kétlakiság és rovarmegporzás) a kiva-
dult Actinidia taxonok Magyarországon igen kis eséllyel hozhatnak létre önfenn-
tartó populációkat, így tartós meghonosodásuk a közeljövőben nem várható.
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Recording the fi rst escaped individuals of non-native taxa is important both 
theoretically and practically in order to assess their potential as invasive species. 
Two escaped specimens of kiwifruit (Actinidia chinensis Planch. var. deliciosa 
(A. Chev.) A. Chev.) were found in built-up areas of Pécs (Southern Hungary). 
Both individuals occurred at the foot of brick buildings, in cracks, near gutter 
downspouts, close to grocery stores in diff erent parts of the city. Despite fre-
quent pruning, the individual fi rst found in 2019 produces vital, but non-fl ow-
ering shoots every year (max. height 1.8 m, max. width 2.5 m). In the absence 
of fl owering shoots, individuals were identifi ed based on vegetative characters 
(leaf shape, quality and quantity of indumentum on the leaf and on the shoot). 
As the representatives of the genus Actinidia Lindley have not appeared in the 
Hungarian fl ora so far, this paper also contains a brief introduction of the genus 
and its major intrageneric taxa cultivated in the country. Identifi cation keys of 
the Actinidiaceae family and Actinidia taxa planted in Hungary are also included. 
Th e chances of further occurrence and potential naturalization of the species are 
also discussed on the basis of the Hungarian and European experiences.
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